TUẦN 28, 29, 30
Giáo dục kỹ năng sống lớp 4
CHỦ ĐỀ 9: CẢM THÔNG VÀ CHIA SẺ
Chủ đề 9: Cảm thông và chia sẻ ( 3 tiết)
I. Yêu cầu cần đạt:

1. Kiến thức, kĩ năng:
- HS biết cảm thông, chia sẻ với những hoàn cảnh khó khăn

- Biết trình bày ngắn gọn đều em cần cảm thông và chia sẻ.

2. Năng lực:
- Biết cảm thông, chia sẻ với những hoàn cảnh khó khăn 

3. Phẩm chất:

- Phẩm chất nhân ái: Biết cách lắng nghe, chia sẻ giúp đỡ bạn bè và mọi người xung quanh.
- Phẩm chất chăm chỉ: Rèn kĩ năng lắng nghe và chia sẻ.
II. Đồ dùng dạy học:

- Phiếu học tập, máy tính.

III. Các hoạt động dạy học:      
	TIẾT 1/TUẦN 28
Ngày dạy:28 /03/2024

	Hoạt động của giáo viên 
	     Hoạt động của học sinh

	1.Khởi động (4 phút)
- HS xem video và trả lời câu hỏi

+ Nêu nội dung thể hiện trong đoạn video?

- GV liên hệ bài mới
2. Hình thành kiến thức mới. ( 18
 phút)
 1. TRẢI NGHIỆM

a.Hãy nhớ lại một tình huống khó khăn mà bản thân em đã nhận được sự cảm thông của ai đó:

- Em đã gặp khó khăn gì?

- Em đã nhận được sự quan tâm, cảm thông, chia sẻ của ai? Họ thể hiện sự cảm thông, chia sẻ với em như thế nào?

- Khi nhận được sự quan tâm, cảm thông, chia sẻ của người đó, em đã cảm thấy như thế nào?

- Sự cảm thông, chia sẻ đó có giúp em vượt qua khó khăn không?

GV nhận xét

b. Kể lại với một người bạn của em về chuyện đã xảy ra và cảm xúc của em.

2. ĐỌC VÀ SUY NGẪM

a) Đọc truyện: Tình bạn

b)Thảo luận nhóm theo các câu hỏi:

- Bạn Huỳnh Duy Tài đã gặp khó khăn như thế nào?

- Tài đã nhận được sự cảm thông, chia sẻ của ai và như thế nào?

- Sự cảm thông và chia sẻ của Na đã giúp gì cho Tài?

- Em có suy nghĩ gì khi đọc câu chuyện này?

- Trong thực tế cuộc sống, em còn biết những câu chuyện nào khác về sự cảm thông, chia sẻ giữa con người với con người? Hãy kể câu chuyện đó với bạn của em.

GV nhận xét

3. Thực hành ( 13 phút)
3. NHỮNG NGƯỜI CẦN CẢM THÔNG, CHIA SẺ

Em hãy viết vào trái tim để được danh sách những người thường xuyên cần sự quan tâm, chia sẻ của mọi người.

GV nhận xét

4. Ý KIẾN CỦA EM

Em có nhận xét gì về cách ứng xử của các bạn nhỏ trong mỗi tình huống dưới đây? Vẽ khuôn mặt cười cạnh tình huống em tán thành, khuôn mặt mếu cạnh tình huống em không tán thành.

GV nhận xét

* Củng cố - dặn dò:
	- HS xem 
- HS trả lời

- HS nhớ lại

- HS trả lời

- HS chú ý

- HS nêu theo cảm nhận

- HS trả lời

- HS lắng nghe

- HS kể 

- HS đọc truyện

- HS thảo luận nhóm và đại diện nhóm lên trả lời

- HS trả lời

- HS chú ý

- HS viết

- HS nhận xét

- HS nhận xét theo cảm nhận

- HS lắng nghe

	TIẾT 2/ TUẦN 29
Ngày dạy: 04 /04/2024

	1.Khởi động (5 phút)
- HS nghe nhạc và vận động theo nhạc
- GV giới thiệu bài học 
2. Luyện tập, thực hành .(30 phút)

5. XỬ LÍ TÌNH HUỐNG

Em hãy nói mỗi ô chữ diễn tả tình huống ở cột A với cách ứng xử phù hợp ở cột B

Gọi Hs trình bày

GV nhận xét

6. YÊU CẦU KHI CẢM THÔNG, CHIA SẺ

1. Gv  phát phiếu bài tập

2. Viết thêm những yêu cầu khác mà em thấy cần thiết.

-Hs trình bày

GV nhận xét

7. NÓI LỜI THÔNG CẢM, CHIA SẺ 

a.Chia lớp thành 6 nhóm. Thảo luận tìm những người hỗ trợ và câu nói để xin được hỗ trợ trong các tình huống sau:

Nhóm 1: Bạn em đạt được danh hiệu học sinh giỏi.

Nhóm 2: Bạn em vừa được cả lớp bầu làm lớp trưởng.

Nhóm 3: Hôm nay là sinh nhật của bạn em.

Nhóm 4: Giờ ra chơi, em thấy bạn bị vấp ngã rất đau 

Nhóm 5: Bạn em bị ốm phải nghỉ học.

Nhóm 6: Giờ ra chơi, em thấy bạn ngồi một mình trong lớp, vẻ mặt rất buồn

b.Thảo luận với bạn bên cạnh về các câu nói của em và đánh giá bằng cách tô màu vào ngôi sao.

c.Em cùng bạn đóng vai thể hiện các tình huống trên

GV nhận xét

8. NHẬN BIẾT NGƯỜI GẶP KHÓ KHĂN/ CÓ CHUYỆN BUỒN

 Em hãy đánh dấu+ vào ô trống trước những biểu hiện bên ngoài cho thấy một người đang gặp khó khăn/ có chuyện buồn cần được sự cảm thông, chia sẻ:

GV nhận xét
* Củng cố - dặn dò:
	- HS nghe nhạc và vận động

- HS chú ý
- HS thực hiện
- HS trình bày
- HS lắng nghe
- HS thực hiện

- HS lắng nghe
- HS viết
- HS trình bày
- HS lắng nghe
- HS đóng vai
- HS lắng nghe

- HS thực hiện
- HS lắng nghe



	TIẾT 3/TUẦN 30
Ngày dạy: 11/04/2024

	1.Khởi động (5 phút)
-HS hát và vận động 
- GV giới thiệu bài học: Bài 7: Tự bảo vệ mình (tiết 3)
2. Vận dụng ( 30 phút)
9.TỰ LIÊN HỆ

 Em đã biết cảm thông, chia sẻ với bạn bè, người thân trong gia đình và mọi người xung quanh chưa? Hãy kể cho các bạn trong nhóm nghe một trường hợp cụ thể, nếu có.
9.THỰC HÀNH THEO NHÓM

 Em hãy cùng các bạn trong nhóm bàn cách để giúp đỡ một bạn có hòan cảnh khó khăn trong lớp, trong trường hoặc một gia đình thương binh, liệt sĩ, bà mẹ Việt Nam anh hùng, gia đình khó khăn mà em biết. 

*Gọi HS đọc lời khuyên

  Chúng ta cần biết cảm thông, chia sẻ với người thân trong gia đình, bạn bè và mọi người xung quanh, đặc biệt là những lúc khó khăn, hoạn nạn. Niềm vui sẻ nhân đôi, nỗi buồn sẻ vơi đi một nữa nếu được cảm thông, chia sẻ.

* Củng cố - dặn dò:
	- HS hát
- HS chú ý

- HS kể

- HS thực hiện
- HS thảo luận nhóm
- HS trình bày

- HS lắng nghe
- HS đọc
- HS lắng nghe

- HS lắng nghe


IV. Điều chỉnh sau bài dạy: ……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………
